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 نظريات ونماذج النمو الاقتصاديفي مقياس لعادية امتحان الدورة ا

 
 ن06السؤال النظري: 

 الفرق بينهما؟  بعد تعريفك لكل من النمو الاقتصادي والتنمية الاقتصادية ، حدد -1
 ق تنمية اقتصادية ؟ىل يمكن القول أن  تحقيق نمو اقتصادي يؤدي بالضرورة إلى تحقي -2

 
 ن 00التمرين الأول:

 ماىي لزددات النمو الاقتصادي حسب ىارود ودمار؟ -1
طلق  عليها عليها فجوه الادخار او فجوه أالتي  بنٌ الادخار المحلي والاستثمار المحلي الدرغوب ةلسد الفجو يرى ىارود دومار أنو  -2

 العديد من البدائل اذكرىا مع الشرح ؟ بنٌ  ضلة، يتعنٌ عليها الدفا المحلية في الدول النامية الدوارد 
    اذا ما أتيحت لك لرموعة من البيانات التالية عن اقتصاد معنٌ: -3

                                             ،   س الدال في الفترةأر                          حجم العمالة في الفترة        
                       معدل العمالة،                                               س الدال،أر معامل      

 الادخار         
 في الحالات التالية :   ،  ،  ،  حسب كل من  أدومار -باستخدام نموذج ىارود - أ

        ولى : اذا كان معدل النمو الطبيعيالحالة الأ
      لحالة الثانية: اذا كان معدل النمو الطبيعي ا

 ي منهما ىو الدعدل الذي يحقق التوازن الدستقر ؟أبنٌ  - ب
 
 ن05التمرين الثاني: 

 إلى أي مدى يمكن اعتبار الريع البترولي مناقض لعملية التنمية الاقتصادية في الجزائر؟   -1
رورة التنويع الاقتصادي برأيك كيف يمكن الوصول إلى ىذا الذدف في ظل التناقضات السابقة وضعت الجزائر أمام تحدي ض -2

 وتحقيق النمو الدستديم ؟
 

 -أم البهاقي –جامعة العربي بن مهيدي 
 كمية العمهم الاقتصادية والعمهم التجارية وعمهم التسيير

 العمهم الاقتصاديةقسم  
 

 2025-05-11يوم: 

 المدة: ساعة ونصف 

 2025-2024السنة الجامعية: 
  ماسترسنة أولى المستهى: 

 اقتصاد كمي التخصص:
ونصف ساعةالمدة:   



  

 بالتهفيق
  أستاذة المقياس 

 

 
  
 
 
 

 2520-50-11يوم: 
 

 نظريات ونماذج النمو الاقتصاديالإجابة النموذجية لامتحان الدورة العادية في مقياس 
 

 النظري السؤال العلامة
 

1.5 
 

1.5 
 
 
 
 
 
 
2 

 مفهوم النمو والتنمية الاقتصادية  -1
ىو حدوث زيادة في اجمالي الناتج المحلي الاجمالي ، أو الدخل الوطني الاجمالي والذي يؤدي إلى : و الاقتصادي النم

 زيادة مستمرة في متوسط نصيب الفرد من الدخل الحقيقي
ى التنمية الاقتصادية : الانتقال الفعلي من ىيكل اقتصادي ذو انتاجية منخفضة بالنسبة للفرد إلى ىيكل يسمح بأعل

زيادة للانتاجية في حدود الدوارد الدتاحة أي استخدام الطاقات الدوجودة في الدولة استخداما أمثل عن طريق احداث 
 تغنًات جذرية في البنيان الاقتصادي والاجتماعي وتوزيع عناصر الإنتاج بنٌ القطاعات 

 الفرق بينهما  -2
 التنمية الاقتصادية النمو الاقتصادي

قرارات من شأنها  يتم بدون اتخاذ أي -
 احداث تغينً ىيكلي للمجتمع

عملية مقصودة ) لسططة ( تهدف إلى تغينً  -
البنيان الذيكلي للمجتمع لتوفنً حياة أفضل 

 لافراده 
يركز على التغينً في الحجم أو الكم الذي  -

 يحصل عليو الفرد من السلع والخدمات 
 تهتم بنوعية السلع والخدمات نفسها -

فقط أي لا يهتم بشكل  يعبر عن تغنً كمي -
 توزيع الدخل الحقيقي الكلي بنٌ الأفراد 

يعبر عن تغنً كيفي أي الانتقال من حالة  -
إلى حالة افضل، أي تهتم بزيادة متوسط 

الدخل الفرد الحقيقي خاصة بالنسبة للطبقة 
 الفقنًة 

 تهتم بمصدر زيادة الدخل القومي وبتنويعو - لا يهمو مصدر زيادة الدخل القومي  -
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 -أم البهاقي –جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعمهم التسييرالعمهم كمية العمهم الاقتصادية و 

 .....................................قسم  
 

 2025-2024:السنة الجامعية
  ماسترسنة أولى المستهى: 

 اقتصاد كمي  التخصص:
 ساعة ونصفالمدة: 

 

 -أم البهاقي –عربي بن مهيدي جامعة ال
 كمية العمهم الاقتصادية والعمهم التجارية وعمهم التسيير

 العمهم الاقتصاديةقسم  
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يتعلق بالجانب الاقتصادي فقط ، ويعتبر  -
جزء من التنمية فهو شرط ضروري ولكنو 

 غنً كاف لتحقيقها 

 تدس جميع الجوانب حيث انو عملية شاملة  -

لايمكن الجزء أو الحكم على تطور الدولة  -
 على معدل النمو الاقتصادي 

يمكن اعتماد مؤشرات التنمية للحكم على  -
 تطور الدولة 

 

كن تحقيق تنمية اقتصادية دون نمو اقتصادي ولكن ليس بالضرورة تحقيق نمو اقتصادي يؤدي إلى تحقيق تنمية لا يم 1
اقتصادية دون تحقيق الشرطان الأساسيان لتحول النمو إلى تنمية : التوزيع العادل لثمرات النمو بما يحقق عدالة في 

 و إلى تنمية.التوزيع؛ و تدخل الدولة فبدونها لا يمكن أن يتحول النم
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 التمرين الأول النقاط
 .على افتراض ان الددخرات والاستثمار هما المحددات الرئيسيو لنمو الاقتصادي ىارود ودومار  يعتمد 2

ه ودومار زياده الادخار يؤدي الى زياده الاستثمار وبالتالي زياده لسزون راس الدال فزياده الانتاج ثم زياد ىارود فحسب 
اثر القدره واثر الدخل حيث ان زياده لسزون  نان لراس الدال اثرا منهماوبهذا يرى كل  ....الدخل وزياده الادخار وىكذا

راس الدال داخل الاقتصاد يعني ذلك ان الاقتصاد اصبح قادرا على انتاج كميو اكثر من السلع ما ينعكس على دخل 
  دخل وبالتالي تحسنٌ مستوى الدعيشوالفرد طبعا اذا كان ىناك عدالو في توزيع ال
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ىذا الامر يوضح اهميو الاستثمار الاجنبي الدباشر وغنً الدباشر لسد   نظرا لان الادخار يتسم بالانخفاض في الدول الناميو
 دخار او فجوه الدوارد المحليوعليها عليها فجوه الا  الفجوه بنٌ الادخار المحلي والاستثمار المحلي الدرغوب التي اطلق

 :وبالتالي يتعنٌ على الدول التي تعاني من انخفاض في مدخراتها المحليو الدفاضلو بنٌ البدائل التاليو 
التنازل عن معدل النمو الدستهدف وىذا يعد بديل غنً منطقي لان اي دولو لا يمكنها الرضا بمعدل :  البديل الاول 

 سخط الاجتماعي ويهدد استقرارىانمو منخفض لانو يزيد من ال
رفع الددخرات المحليو عن طريق رفع سعر الفائده على الودائع وىذا بديل يؤدي اتباعو الى حدوث تاثنً  : البديل الثاني 

 سلبي على الاستثمار المحلي في حالو رفع سعر الفائده لشا يؤثر سلبا على الرفاىيو
لي او الخارجي ىذا البديل يحمل يحمل الدولو اعباء باىظو لخدمو الدين اللجوء الى الاقتراض المح :البديل الثالث 

 بالشكل الذي يؤثر سلبا على رفاىيو الاجيال القادمو
تشجيع تدفقات الاستثمار الاجنبي الى داخل اراضيها باستخدام الحوافز الدختلفو وتحقيق مزيد من :  البديل الرابع 

 لبيئو الدناسبو للاستثمار الاجنبي وىو البديل الدطروح بقوه لدى اقتصاديات الدول الناميوالاستقرار في اقتصادياتها وتهيئو ا
وىو ما يبرر تفسنً مشكلو حاجو البلدان الناميو الى التمويل الخارجي عن طريق الاستثمار الاجنبي الدباشر الذي يعد  

سبب حجم الفجوه الكبنًه بنٌ الادخار ضروريا للقضاء على ضعف الددخرات المحليو خاصو في الدول الناميو ب
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 والاستثمار والتي ينشا عنها بطء مزمن في معدلات النمو الاقتصادي في تلك الدول
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 بين اي منهما هو المعدل الذي يحقق التوازن المستقر ؟

 :       نوع التوازن لما : - أ
 ر لزققبمعنى شرط التوازن الدستق    :      نلاحظ في الفترة

 :   في الفترة
                    الطلب على العمل: 

                     عرض العمل:
 نلاحظ أن الطلب على العمل متعادل مع عرض العمل 

 في سوق راس الدال:
                      الطلب على راس الدال

                          عرض راس الدال:
 نلاحظ أن عرض راس الدال اكبر من الطلب على راس الدال اي وجود فائض في راس الدال 
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 لتمرين الثانيا النقاط
1 
. 

 ذلك بتفسنًين:تم تبرير : في الجزائر لتنميةل البترولي مناقض الريع         

  يركز على موضوع الريع وعلاقتو ببعض الدظاىر مثل الفساد وطبيعة الحكم ؛ الأول -

 :يسمى بالدرض الذولندي و الآثار الدرتبطة ما أعراضالثاني يبحث في  -
  ،وجود مؤسسات ضعيفة تفتقد للقدرة على معالجة التحديات التي تفرضها التنمية 
 ظل الارتهان بالدتغنً النفطي؛  تعميق التبعية وزيادة التخلف في 
 تعميم ثقافة الريع على لستلف الدستويات وتزيد الرغبة في الاثراء دون عمل انتاجي؛  
  غياب إمكانية مساءلة السلطات العمومية؛ 
 اد المحلي . وىو ما يظهر نوع من صقلة الحاجة لفرض الضرائب بجعل الدولة الريعية منفصلة عن الاقت

 .؛لمجتمع الددني مع ارتباط وتبعية اكثر للمداخيل الذامة من النفط والددفوعة للدولة مباشرةالاستقلالية عن ا
 .يعطي الريع الخارجي للدولة امكانية كسب الولاء الشعبي من خلال توفنً الوظائف والقروض  

كيف يمكن لمجتمع   فكيف يمكن فهم التنمية في ظل ماسبق ؟ كيف للدولة الدنفصلة عن المجتمع أن تقود التنمية؟ و
 التبعية ؟   قمستهلك أن يكون لرتمعا حرا ؟ واي معنى تاخذه التنمية في ظل تغييب الحرية وتعمي

1 

 
 

 حسب راي الطالب مع التركيز على النفاط التالية مع بعض الشرح : -3
 ؛اعادة النظر في تركيبة النفقات العامة  - أ
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  توازن في سوق العمل واختلال التوازن في راس المال يعني ليس هناك توازن مستقر
 

 :       نوع التوازن لما: - ب
 بمعنى شرط التوازن الدستقر لزقق    :      نلاحظ في الفترة

 :   في الفترة
              الطلب على العمل: 

                 عرض العمل:
 نلاحظ أن  الطلب على العمل وعرض العمل متعادلان

 في سوق راس الدال:
                الطلب على راس الدال

                 عرض راس الدال:
 نلاحظ أن الطلب على راس الدال متعادل مع راس الدال
      اذن معدل النمو الطبيعي الذي يحقق الاستقرار هو 
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 ؛اصلاح النظام الجبائي  - ب
 لزاولة احتواء الاقتصاد غنً الرسمي ؛ - ت
 سياسة الدعم الدعممة ؛إعادة النظر في  - ث
 إنشاء وزارة خاصة بالاقتصاد تضم خليىة التخطيط والاستشراف ؛ - ج
اصلاح القطاع الزراعي واعادة ىيكلتو من خلال حل مشكلة ملكية الاراضي ؛ اصلاح القطاعات البنكية  - ح

تكوين الإطارات الدمولة للقطاع الزراعي ؛ وضع الاطر القانونية والامكانيات الدادية للمعاىد الدتخصصة في 
 والبحث في القطاع الزراعي ؛....

ضرورة الاستثمار في الراسمال البشري وذلك باصلاح قطاع التعليم العام والتعليم العالي خاصة وتوفنً البيئة  - خ
 التمكينية للبحث العلمي ؛

لاستثمارية اصلاخ القطاع الصناعي واعادة ىيكلتو و اصلاح القطاع الدصرفي الدرافق لو وتوجيو القروض ا - د
 للانتاج وليس للاستنًاد ؛

 إعادة بعث السياحة المحلية ؛ - ذ
 إعادة النظر في تدويل الدؤسسات الصغنًة والدتوسطة ومشاريع تشغيل الشباب  - ر
 رقمنة القطاعات  - ز

 .……………  - س
 ويبقى في الاخنً أن الاعتراف بالتخلف وتحقيق الاستقرار السياسي والدؤسساتي و تحقيق التوافق الاجتماعي والارادة

 السياسية والحركة الشعبوية ىو الاساس للوصول إلى التغينً الدطلوب و تحقيق الذدف الدنشود.
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